

# 从严从实 打好疫情防控战

助力纾困

一企一策 一难一策

## 嘉兴“一对一”帮扶规上制造业企业

本报嘉兴5月4日电(记者宋彬彬 通讯员 张奕 许梦迪)5月4日,长城汽车股份有限公司平湖分公司总装车间里,数十台机械臂灵活挥舞,一辆辆整车快速下线。眼前的火热景象,让公司负责人松了口气。前阵子受疫情影响,部分零部件断供,公司停产多天。联企服务员、嘉兴市经信局副局长姚中华马上跟进,与苏州市工信局取得联系,落实了供应商,解决了零部件短缺问题。

今年3月以来,嘉兴遭受多轮疫情冲击,工业经济下行压力加大。为此,嘉兴成立制造业百强企业“一对一”帮扶工作专班,下设6个

专项服务组,选派干部与制造业企业进行“结对”,“一企一策”“一难一策”助企破题。截至5月4日,联企干部共收集162个问题,其中106个已经解决。眼下,一对一帮扶机制已在市、县、镇全面铺开,覆盖嘉兴市全市6500多家规上制造业企业。

“点穴式”解决企业“急难愁盼”。嘉兴完善企业问题分类分层解决机制,对企业反映的问题以属地解决为主,对于一些棘手问题,则依托专班协调相关部门合力解决。嘉兴市人力社保局副局长易连强是合盛硅业股份有限公司联企服务员,当她得知疫情期间企业运输车辆无法前往上海港出货,对外出口业务下降幅

度较大时,立即与交通保障组对接,协助企业申请到上港集团的电子通行证,打通“堵点”。依靠专班协作机制,易连强还帮助合盛硅业招募到90多名建筑工人,企业新技改项目的用工问题迎刃而解。

精准服务直达“神经末梢”。为拓展惠企帮扶的广度与深度,嘉兴各地建立制造业企业全覆盖走访服务机制、问题收集报送机制、问题协调解决机制、帮扶绩效督查机制。洲泉镇是浙北工业重镇,该镇创新推出“红领班”联企联项服务机制,由党委主要领导担任红领班的班长,条线分管领导和职能部门参与,深入企业组团办公,通过“点单式”

服务破难。一季度,洲泉镇实现规上工业总产值164.7亿元,同比增长16.9%。

惠企政策直达快享。“96871”企业服务综合平台是嘉兴市服务企业的主要平台,最近新推出“免报即得”惠企直通车功能。企业在平台创建奖补事项任务后,平台会自动感知政策事项、自动执行指令并自动拨付资金。“从验收审核到数字化改造示范项目专项奖补资金发放,前后不到一周,效率太高了。”浙江隆基乐叶光伏科技有限公司行政经理李思远感慨,资金申报、审批、拨付流程的简化,让企业数字化改造的步子迈得更大了。

温州

## 加强节后返岗疫情防控

本报温州5月4日电(记者王艳琼 甘凌峰)排队间隔一米线,有序扫码、采样……5月4日下午,“五一”假期接近尾声,记者在温州市鹿城区松台街道水心大厦核酸采样点看到,不少志愿者忙着引导队伍,市民陆续前来进行核酸检测。根据温州市防疫要求,所有机关、事业、企业单位及各级各类学校工作人员,返岗复工需持48小时核酸检测阴性证明、出示温州防疫码,对此温州多地增设采样点满足市民需求。

5月4日,鹿城区免费核酸采样点增加到110个,瓯海区有90多个。为满足各类人员核酸检测需要,温州每个县(市、区)在固定采样点的基础上,又组织了机动采样团队,根

据不同时间节点开展检测。

温州加强节后疫情常态化防控,坚持“人、物、环境”同防,继续做好核酸扩面检测、重点地区来温人员排查管控、重点场所管理等工作,确保闭环落实到位、不漏一人一处。

温州落实交通卡口错峰分流措施,优化核酸采样点布局和管理,加强返岗返岗防疫安全指导,坚决杜绝防控措施“层层加码”和“一刀切”,确保人员流动安全畅通,最大程度降低对群众生活的影响。

5月4日下午,温州高速出口车流量增加了20%以上。温州多部门联动,增加高速卡口力量,确保安全、畅通。同时,动态统筹各个高速出口车流量,做好引流限流分流。

舟山

## 救助外省籍货船阳性船员

本报舟山5月4日电(记者黄宁璐)经省、市疫情防控及相关部门综合研判,5月4日,舟山市对途经舟山海域的外省籍内贸货船“永乐浚斌”轮实施海上紧急救助。该轮11名船员经市、县两级疾控中心双采双检,新冠病毒核酸检测结果均为阳性。

4月28日,该轮曾有1名船员在温州洞头下船就医中检出核酸阳性,其余11名船员均为其密接者,在驶往目的港途经舟山海域时有船员出现发热症状,舟山市启动海上紧急救助。目前,阳性船员已全程闭环转运至定点医院治疗。

拱墅

## “三区”外中小学幼儿园今起可复课

本报杭州5月4日讯(记者纪叙亚 通讯员 沈星凯)5月4日,杭州市拱墅区教育局发布《关于做好返校复课工作的通知》。其中,拱墅区封控区、管控区、防范区(下称“三区”)范围内学校继续停课,“三区”范围外的中小学、幼儿园5月5日(周四)起可以有序组织复课。

按照复课流程,“三区”范围外的中小学、幼儿园,在全面完成复课前自查工作后,按要求报拱墅区教育局同意后复课。其中按要求被整校或整班集中隔离的学校,在解除隔离管控措施后,由拱墅区教育局组织力量对学校提交的复课报告作进一步研判,并报区防控办批复同意后返校

复课。

复课的中小学、幼儿园要严格落实校园封闭式管理。处于“三区”之内、处于隔离管控期或“日常健康监测”期、行程卡中有中高风险旅居史的教职工及学生,不得入校。学校要全面掌握不能正常返校的师生情况并提前提醒家长。严格落实测温、查验健康码和行程卡,晨午检、预防性消毒等措施,杜绝带病上课(岗)现象。

此外,复课的中小学、幼儿园,教职工、学生一律凭48小时内核酸检测阴性证明返校。返校复课后,学校按“两天一测”的要求,在每周一、三、五组织师生在校内开展全员核酸检测。

嘉善

## 青年“疫”线写青春

本报嘉善5月4日电(记者顾雨婷 共享联盟嘉善站 宋依依 徐子涵)“请大家戴好口罩,保持一米距离……”5月4日上午8时多,嘉善县罗星街道滨湖绿洲小区里,居民核酸采样开始了。引导喊话、协助扫码、耐心解释,27岁的志愿者林家栋在等候的队伍旁来回奔忙:“以这样的方式迎‘五四’,挺有意义的。”

青春,就要逆流而上。5月1日凌晨5时,看到团县委的志愿者招募通知,嘉兴团市委兼职副书记、嘉善嘉安救援中心理事长张焕火速离家赶往集合点;青春网格员梁爱婷

拿着喇叭逐幢“喊楼”,每天要走两万步;县交投集团团委书记傅达乾第四次逆行出征,带着10位青年入驻封控区;嘉善蓝天救援队队长黄学清连续奋战,带领团队为卡点搭建帐篷、派送饮食、巡查防控……

嘉善本轮疫情发生以来,团县委立即激活应急预案和青春网格星火志愿服务队伍,全县1518个基层团组织、45家青年社会组织迅速行动,青年的身影出现在核酸采样点、防疫卡口、物资配送等现场。截至目前,已累计出动志愿者2578人次,累计提供志愿服务时长1.8万小时。

## 货车司机滞留云和,村民连续送饭8天 20多顿热饭菜,顿顿暖人心



云章村村民为张师傅送饭。

云和县融媒体中心供图

每一顿饭菜,张师傅都拍照记录。可口的红烧肉,香喷喷的炖土鸡,还有茄子炒肉、香葱炒蛋等精致的小

菜……顿顿不重样,热乎又美味。“我们跑长途的,很少有这样好的伙食,我把照片发给家里人,他们

也安心了不少,直夸云和好地方。”张师傅说,20多顿热菜热饭,顿顿暖人心。

## 宁波网联会会长周奇:网络达人变身防疫志愿者

受疫情影响,这个小长假,不少市民选择本地游。位于宁海南部的桑洲镇景色秀丽,成为不少人的露营基地。“麻岙村在宁海与三门的交界处,我们来到这里参与志愿服务,守牢‘小门’,让游客玩得更加舒心。”他说。

在现场,记者看到,S214省道穿过麻岙村,连接宁海、三门两地,往来车辆人员较多,工作强度很大。连日来,宁海相关部门在这里设卡开展疫情防控工作,周奇和志

愿者们主要负责双码查验和信息登记工作。根据相关规定,经过卡口的每一辆车、每一个人都必须经过双码核查。

“你的核酸报告已经超过48小时,请下车在这里做一个核酸检测。”在卡口,周奇一一仔细核查。

穿着防护服,不断弯腰递送二维码,耐心和过往司机交流……周奇重复着同样的动作。“这个卡口货车比较多,所以我们格外仔细。”周奇说,做了一回志愿者,对一线防疫人员的艰辛有了亲身体会。

这个假期,化身志愿者的网络达人不止周奇。节前,宁波市网联会和宁海县网联会排出了一个值班表,每天都有网络达人参与疫情防控工作。

务,引导车辆有序扫码。

在宁波,提起周奇或许大家都比较陌生,可要提他的网名“西门叮吃在宁波”,却有着不小的知名度。原来,周奇是个有着约300万微博粉丝、全网近1500万粉丝的网络达人,运营了一批新媒体账号。“平时,我也会在网上转发权威部门的防疫信息,帮助人们更快了解情况,做好相关的防范工作。”他说,不过亲身做防疫志愿者还是头一回。



本报杭州5月4日讯(记者刘健 共享联盟白杨微融站 卢媛 彭爽)“请张大嘴巴,放平舌头!”5月4日下午1时多,杭州市钱塘区邻里社区党群服务中心采样点前,采样员韩建芬拿着棉拭子和采样管,为排队的居民进行核酸采样。一旁,邻里社区党支部书记张敏华细致观察着她的每个动作,这个“五一”假期,张敏华一直奔走在社区的4个采样点,忙着检查采样员

## 杭州钱塘区邻里社区党支部书记张敏华:这个社区大管家有点“抠”

的工作流程是否规范。

自4月28日杭州开展常态化核酸检测以来,邻里社区迅速招募了26名采样员,虽然他们都有相关从医经历,也经过岗前培训,但张敏华依旧放心不下:“很多人觉得采样工作很轻松,拿棉签戳喉咙就行了,但这其实是个技术活。”

张敏华对采样员的“抠”,源于她在防疫上紧绷的弦。作为邻里社区“大管家”,80后张敏华在这里

工作了17个年头,她深知防疫任务之艰巨——建成于2006年的邻里社区,是杭州第一个外来务工人员社区,居民来自全国20余个省市区。

为了多学习一些核酸采样知识,张敏华常向有无菌实验室工作经验的居民厉小妹请教,还不时邀请她一起去采样点指导。“其实,社区的流调任务一直很重,张书记平均一天要打100多个电话,她有时

间很‘抠’,大家都喊她‘拼命三娘’。”厉小妹说。

经过张敏华不断地“抠”,这个“五一”假期,邻里社区核酸采样流程更加规范,效率也大大提高——平均每天能完成采样5000多人,等待时间大大缩短。

为了守好社区“小门”,张敏华不断总结探索,牵头编出了一本以社工专业视角总结的战“疫”指南,全员核酸检测的预案执行、物资准备、场地设置等环节如何有序又快速……这些问题,都能在指南里找到答案。

“社工守护着万家灯火,希望大家能感受到来自社工大家庭的温暖。”张敏华说。

## 嘉兴秀洲流调专家沈月根:与病毒赛跑的“幕后侦探”

一边飞快地做记录,笔记本上写得密密麻麻,一通电话一打就是半小时。“我们必须对流调对象进行详细询问,因为漏掉一个细节可能会留下一个隐患。”沈月根表示,除了运用流行病学调查的专业知识外,他们还依托大数据进行调查、甄别和判断。

当前疫情形势严峻复杂,沈月根和流调溯源组成员24小时待命,在线上与病毒赛跑,成为遏制

疫情扩散蔓延的“幕后侦探”。

遇到突发情况,甚至一干就是一个通宵。不久前的一个晚上,秀洲区疫情防控办接到外省协查函,一位核酸结果异常者在秀洲有活动轨迹。“早一分排查,就少一分风险。”此时已经在家休息的沈月根立刻从床上起来,披上外套,直奔单位进行工作部署——对该人员进行过的地方进行消杀;对所有的密切接触者紧急排摸并安排核酸采

样检测;联系转运车辆;对接核酸检测实验室……在沈月根的指挥下,所有工作都快速高效进行。直到次日凌晨3时,所有核酸检测结果均为阴性,沈月根和专家组综合研判认为此次疫情轨迹清楚,发现早,处置及时,总体风险已经不大。大家才终于松了一口气。

身为组长,沈月根的工作不仅仅停留在流调溯源上,他还关注周边疫情实时动态,科学研判疫情态势,为当地提供研判风险意见和建议。

“我也不算辛苦,奋战在一线的人比我辛苦得多。”沈月根说,防疫的弦一刻也不能松懈,希望用自己的坚守,为广大市民的身体健康保驾护航。

## “移动大白”进剧组



为给工人、演员、游客和重点人员提供更加方便的核酸检测服务,东阳市横店镇配备了6辆流动核酸采样车,可以“招手即停”。图为流动核酸采样车为剧组人员采样。本报记者 傅颖杰 共享联盟东阳站 胡扬辉 陈勇 摄

**浙江疫情防控信息汇总**  
(5月4日)

扫一扫 看疫情通报